

La política iberoamericana

LA IMPORTANCIA DE PORTUGAL
PARA DESARROLLARLA

La política iberoamericana, que es hoy el Norte de nuestra Diplomacia, tiene su apoyo y fundamento en la más íntima y leal amistad con Portugal. Durante muchos años, se ha podido notar cierto recelo de esta nación hacia nosotros; pero, afortunadamente, en los últimos años, la compenetración que se ha desarrollado entre los dos pueblos que antaño se repartieron el mundo, han probado que ambos no sólo pueden vivir como hermanos, sino que este deseo es ardientemente compartido por pueblos y Gobiernos, cualquiera que sea su credo político.

Existe una gran equivocación en el mundo; acaso Inglaterra, con su profundo sentido práctico, es la única nación que se ha salvado de cometerlo, respecto a lo que es Portugal por juzgarlo integrado sólo por su metrópoli. Portugal, como Inglaterra, es un imperio que reúne en todas las partes del mundo, espiritual o políticamente, una población y una influencia moral comparables a la de Italia, y muy superior, desde luego, a la de Polonia y otras naciones que se consideran como susceptibles de ser grandes potencias. Las colonias africanas, Angola, Mozambique y África Oriental; las de China y de la India, la extensión en América del gran imperio del Brasil, hacen que Portugal reúna, políticamente, cerca de 20 millones de habitantes, y espiritualmente, mucho más del doble. No cabe, pues, duda que la importancia de Portugal en el mundo es grande, y que es, por lo menos, similar a la de muchos otros pueblos cuya amistad se cotiza muy alto, y por todos se gestiona.

Por otra parte, la tradición y la gloria que pertenecen a la nación portuguesa, la hacen digna de los más altos destinos.

Conociendo todos estos hechos, para nosotros incontrovertibles, nos extrañaba soberanamente la noticia que, ignoramos por qué conducto y con qué fin se propagó por el mundo de que Portugal iba a vender la provincia de Angola. Las colonias portuguesas forman parte integrante del suelo patrio, están explotadas sagazmente; San-

to Tomé es una joya, modelo de posesiones, que nuestro Fernando Poo trata ahora de imitar, y su existencia es esencial a la vida de Portugal. Sin colonias, la metrópoli quedaría arruinada, arrostrando una vida interior impropia de un gran pueblo. No nos ha, pues, sorprendido, la nota oficiosa publicada por la Embajada de esta nación, quien, en estilo vibrante y noble, niega rotundamente toda veracidad a la noticia, desmintiéndola en forma tal, que será imposible vuelvan a resurgir los conceptos que encierra.

Mucho nos alegramos que así sea. Para España, la existencia a su lado de una nación fuerte y próspera es una necesidad, y además, dadas las buenas relaciones que sostenemos con Portugal, es un deseo por todos compartido. Para que tenga sólida base una política iberoamericana, es inexcusable hacerla de acuerdo con Portugal, y que esta nación goce del máximo prestigio. Las Repúblicas iberoamericanas que hablan el español o el portugués, y las metrópolis, suman más de cien millones de habitantes. Aun cuando sea este dato por todos conocido, no se sacó siempre de él las consecuencias lógicas, y ni España ni Portugal han conseguido hacer igualar su lengua como internacional a la par del inglés o del francés.

La austera conducta del Gobierno portugués actual, y su esfuerzo en pro del renacimiento de su pueblo, cuentan con toda nuestra simpatía, y son seguidos con el máximo interés por España. No podemos olvidar que sin la amistad hispanoportuguesa, no puede haber política iberoamericana amplia y seria, de modo que, por interés y por afecto, felicitamos a Portugal por su decisión de conservar para las generaciones futuras el todavía magnífico y envidiable imperio colonial, que le resta y le da en el mundo la importancia y la influencia que merece como heredera de aquel gran pueblo colonizador y navegante que dominó casi todo el mundo.

(De «La Correspondencia Militar»)

blime de lo que es el instinto con fuso de una generación. Aquel que no comprende sino la materialidad de lo que escribimos, está fuera de la vida y fuera del fascismo».

Ahora como en la antigüedad — continúa — todas las posibilidades italianas están en el Mediterráneo. Sólo respiramos en este mar. Si antes tuvo Roma necesidad de dominio en el mismo, hoy la tiene de libertad.

Italia quiere que las hegemonías ajenas en el Mediterráneo se reduzcan de suerte que surja un equili-

brío de fuerzas más justo, única garantía de libertad.

Ninguna Potencia tiene en el Mediterráneo tantos intereses como Italia. Por consiguiente, nuestro país tiene que observar la política de los otros países, y tiene que portarse en consecuencia, debiendo siempre tener en cuenta las repercusiones en el Mediterráneo.

En 1918 con la consecución de fronteras seguras en el Norte — concluye «El Lavoro» nuestra Patria ha iniciado su plena época mediterránea.

(Del «Diario de Barcelona».)

Circular del Presidente del Gobierno

El Jefe del Gobierno ha dirigido la siguiente circular a las guarniciones de Salamanca, Zamora, Palencia, Mérida, Badajoz y Ciudad Real:

«En mi rápida visita realizada en la primera decena de este mes, he podido comprobar el brillante espíritu, la sólida disciplina y acrisolada lealtad a Su Majestad el Rey (q. D. g.) y al Gobierno, de las guarniciones a que me dirijo.

«No hago apreciación técnica alguna, porque ello correspondería al ministro de la Guerra y porque no bastan unos minutos para formular juicios sobre el aspecto tan complejo de la actuación profesional, pero lo más importante es consignar que el mando de un ejército que ha tenido que pasar, para salvar a la Patria y su honor (único caso justificativo), por la dura y peligrosa prueba de intervenir energicamente en la política del país ha recuperado inmediatamente su esencia profesional y contempla sereno y patriótico como España retorna a un régimen político de carácter civil, al que pasa lenta y en forma que garantice la pureza del que se establezca.

«Esa es la actitud inteligente y patriótica que al ejército y a la marina correspondía y con la que sirven a España y el Rey, dando un solemne mentís a aquellos que les

atribuyen actos o propósitos que es seguro les ofenden y que al proparar por el extranjero, con grave quebranto del prestigio nacional, tales invenciones y maniobras, acaso no desinteresadas, nos han perjudicado considerablemente en las últimas semanas.

«Que todos los cuadros de Alto mando, jefes, oficiales y clases perseveren en su patriótica abstención, que no excluye la adhesión, y fortalezcan su fe en el Gobierno al compás de la del pueblo, con lo que España marchará fácilmente, yo os lo aseguro, por caminos que en pocos años han de conducir a su completo resurgimiento, ya tan visible y notorio. — Miguel Primo de Rivera »

LIBROS ÚTILES

EL LIBRO DEL TALLER

Por W. W. Parker, Ingeniero
Secretario práctico para el ingeniero, el operario y el industrial, y de gran utilidad en el Laboratorio, la sala de máquinas, el taller y la oficina

Obra ilustrada con 51 grabados
Precio: 10'00 ptas.

MANUAL PRACTICO DEL TORNERO Y PRESADOR MECANICO MODERNO

Por J. Ch. Gobron, Ingeniero
Obra ilustrada con 425 grabados
Precio: 9'00 ptas.

Estas obras vendense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Principe número 17, Mahón.

Hidroavión gigantesco

En los astilleros de Saint Nazaire se acaba de proceder al ensayo de un nuevo hidroavión, con el que pretenden dar vida a un aparato comercial aéreo, que resultará, sin duda el mayor del mundo

Las principales características de este nuevo ingenio pentamotor, denominado «Richard Penheët», son: longitud total 27 metros, envergadura 39, altura 5 metros y medio y potencia de los motores 2.100 caballos. Este hidroavión monoplano, de ala muy espesa (1 80 metros de altura), termina en cada extremo con un alerón de 13 metros y encierra en su cuerpo los recipientes de gasolina.

Los cinco motores «Júpiter», de 420 caballos de fuerza de que está provista la aeronave, van colocados en línea sobre la cara anterior del ala, en medio, encima del casco y los otros cuatro, a uno y otro lado del fuselaje. Cada motor de estos pone en movimiento una hélice tractiva de dos palas.

El casco del hidro es de madera, y ha sido minuciosamente estudiado su trazado con objeto de contar con buenas condiciones de estabilidad en el mar en caso de amarraje, y lograr un despegue fácil. Estas son desde luego las dos cualidades esencialmente indispensables en un buen hidroavión, sobre todo, cuando ha de maniobrar con mal tiempo. La seguridad del aparato en el mar, depende principalmente de la estabilidad material y sabido es que para obtener ésta, se han preconizado dos métodos: o bien el empleo de dos flotadores fijos al fuselaje como las ruedas de un avión terrestre, o bien el casco central. El aparato «Richard Penheët» pertenece a esta última clase, habiéndose juzgado sin embargo necesario para completar la estabilidad, disponer a uno y otro lado de la barquilla de un flotador colocado bajo el ala; estos flotadores auxiliares no entran en funciones más que a consecuencia de alguna inclinación del aparato, no

contribuyendo a su sustentación cuando se dispone a iniciar el vuelo.

Como si se tratara del casco de un verdadero barco, el del hidroavión está dividido en cierto modo por tabiques verticales, en compartimentos estancos que permiten al aparato mantenerse a flote, incluso si uno de aquéllos es lavado por el agua. Preciso ha sido preverlo todo, ya que el «Richard Penheët» está construido para un servicio comercial en el que ha de soportar un largo recorrido por encima de los oleajes, y el éxito de la línea dependerá, naturalmente, de las garantías de seguridad que se puedan dar a los viajeros.

El casco, de 26 metros de largo, tiene una anchura de cuatro, y soporta dos pisos, o mejor dicho, tres, ya que el puesto de pilotaje está al aire libre sobre la parte superior y delante. Tiene dos asientos para piloto con doble mando, la tripulación comprende, además dos mecánicos y un operador de telegrafía sin hilos, dispuestos todos a un lugar de reposo debajo del puente de pilotaje. La estación radiotelegráfica se encuentra en el piso inferior del casco, y hacia proa, contiguo a ella, va una cabina larga en la cual pueden acondicionarse, confortablemente, dieciocho personas, instalándose cada una de ellas en un sillón independiente; detrás se encuentran lavabos, un compartimento para equipajes y un emplazamiento reservado para la correspondencia.

Los recipientes de esencia contienen la cantidad de combustible necesaria para que el hidroavión pueda sostener la velocidad media de 160 a 170 kilómetros por hora durante diez de ellas. El aparato despegue muy rápidamente, a pesar de que, completamente cargado, pesa veinte toneladas, y en diez minutos, alcanza la altitud de mil metros, pudiendo navegar en buenas condiciones hasta alturas de cuatro mil metros.

Se ha buscado con este hidro-

Comentarios a la disertación del «Duce»
sobre la antigua política marítima de Roma

Concluida la disertación «Roma antigua en el mar», que dió Mussolini en Perugia el día 6, el ilustre senador e historiador de Italia antigua Ettore Pais, de quien habíamos extractado en alguna ocasión discursos de oposición a disposiciones del ministro fascista, expresó a Mussolini seguidamente su admiración por la alteza de su genio y la profundidad de su pensamiento. Interrogado por «La Tribuna» dijo respecto de la disertación «Maravilloso como siempre y en todo».

El «Giornale d'Italia» dice que la lección no es sólo una página de síntesis de la historia marítima de Roma, sino también una advertencia que a través de las hazañas del Imperio llega todavía al pueblo italiano; y que tiene vasta significación política.

Añade que esa disertación ha de ser introducida en todas las escuelas de Italia por la severa enseñanza y advertencia que contiene.

«Il Lavoro d'Italia», órgano de las Corporaciones fascistas, des-

pues de decir que Roma fué y será siempre el símbolo sintético de una grandeza, de una potencia, de una superioridad, que no conocen ocaso, consigna que la exposición del «Duce» no es un recuerdo histórico de las glorias pasadas para merecerse en sueños, sino que el hecho de abordar Mussolini, la más vigorosa personalidad mundial, los grandes hechos de Roma, difunde una atmósfera épica. «Por esto la juventud ama a su «Duce» y está dispuesta al extremo sacrificio; la juventud italiana que siente lo su-

COMEDIAS

Publicación semanal, bajo la dirección de Don Andrés Guilmáin

Dedicada únicamente a la edición en un volumen semanal, de obras teatrales de los mejores autores

Se ha publicado el tomo XXXIV, que comprende las obras tituladas «La hora del Diablo», p. r G. Martínez Sierra, y «Ha entrado una mujer», por E. Suárez de Deza.

Precio de este tomo: 0'50 ptas.

Vendense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Principe número 17, Mahón.

LIBRO ÚLTIMO

EPILOGO

CAPÍTULO PRIMERO

Otra vez en Fuente Ovejuna

NADIE, o muy pocos, se acordaban ya en Fuente Ovejuna, de Catalina, de la humilde joven que, por gracia de su belleza, había llegado a ser la esposa del opulento vizconde del Pino.

Habían transcurrido doce años desde que partieron a Madrid; durante ellos no había ido a la aldea ni una vez siquiera, y en doce años se olvidan muchas cosas si éstas no tienen arraigo en el corazón, porque entonces, lejos de olvidarse, su recuerdo se arraiga más cada día.

De vez en cuando, hablábase de la vizcondesa en el pueblo; pero hablábase de ella como de un ser extraordinario a quien la suerte había favorecido de una manera casi milagrosa.

La ausencia y el tiempo habían ido agrandando la figura de Catalina a los ojos de aquellas

Acababa de recordar que el presidiario Deogracias, era dueño de aquel secreto de familia, y, por consiguiente, podía divulgarlo, y ponerlos a todos en grave aprieto dando lugar a que se hiciesen públicos aquellos sucesos que a todos convenía que no trascendieran.

Araujo frunció el entrecejo.

—Es verdad,—murmuró.—No había yo pensado en semejante sujeto. Es preciso ver cómo se resuelve este nuevo obstáculo que se presenta.

—Yo creo,—dijo Julio,—que, dando dinero a ese hombre, callará.

—Soy del mismo parecer,—añadió Leonor.

—Pues yo no,—dijo Mauricio.—Un hombre de esa calaña constituye un peligro constante para nuestra tranquilidad. Se le dará dinero, callará una temporada, y siempre estaremos supeditados a su capricho. Puede arrojarnos en pocos meses si se le antoja, en el momento en que esté persuadido de que es el verdadero dueño de la situación.

—Y ¿qué hemos de hacer?

—Es cosa que merece pensarse seriamente.

—¿Denunciarle?

—En rigor, y para bien de la humanidad, sería lo más conveniente. Pero es medio innoble que no me atrevo a poner en práctica.

—Cuenta,—dijo Leonor,—que se trata de la tranquilidad de nuestros hijos.

—Pero es una acción baja y rastrea... No; no denunciaré a ese hombre.

—Entonces ¿qué?

avión de transporte, llevar a cabo con seguridad y regularidad etapas de mil kilómetros, al menos conduciendo 23 personas, con sus equipajes. En su construcción ha presidido la idea de responder a las necesidades de un tráfico bien determinado, todo como si se tratara de un paquebot, cuyos planes se trazan siempre con el intento de explotación de una clara línea.

Presenta la aeronave perfeccionamientos de detalle muy interesantes: así como ocurre en un barco, el timón del aparato está normalmente movido por un servomotor con objeto de disminuir el es-

fuerzo de los pilotos. En caso de «pannes», el casco le permitirá flotar, a pesar de que tenga alguna vía de agua, gracias a los compartimentos de que hemos hablado.

El «Richard-Penhoc» ha sido construido para el servicio aéreo de Marsella a Argel, actualmente en estudio, y la utilización de este hidroavión sobre un recorrido de cerca de 800 kilómetros, permitirá reducir de 26 a 5 horas la travesía del Mediterráneo.

ORELLITRA.

(De «La Vanguardia» de Barcelona).

COMPENSACIONES

PRONÓSTICOS PRIMITIVOS

Nos hemos asfiado en verano; en invierno nos helaremos

Mister Herbert Hauvin Browne, sabio astrónomo, muy aficionado a predecir los fenómenos meteorológicos y a quien ya hemos dedicado atención en estas columnas, reproduciendo llenos de terror varios de sus presagios, acaba de pronunciar un discurso ante la conferencia anual comercial, en la sección dedicada al tiempo, en Wellesley, que nos deja helados. Después de todo el horrible calor que hemos padecido el pasado verano, en el invierno que se nos avecina, como justa compensación, vamos a soplar los dedos.

En todo el hemisferio occidental, predice Mr. Browne, el invierno de 1927 será durísimo, largo, frío, con copiosas nevadas y grandes tormentas, que habrá perdersse todas las cosechas. La ola de frío no solo dejará sentir sus tremendos efectos en aquellos parajes del Atlántico, sino que se extenderá, y tal vez con más dureza, por toda Europa.

El astrónomo añadió que sus predicciones están basadas en la declinación de la elevada radiación solar, que está ocasionando variaciones notables en las corrientes de agua tanto frías como calientes del Océano.

El conferenciante, que es un granjero capaz de amargar la vida a un confitero, hizo notar que hay otro peligro, y es una gran erupción volcánica como la ocurrida en Tomoboro en 1815, durante la cual la atmósfera quedó tan cargada de nubes de polvo y ceniza que impidió la llegada de los rayos del Sol a la Tierra, por lo que al 1816 se le llamó el año sin verano.

Hizo observar Mr. Browne que ya han comenzado a notarse cier-

tos cambios en la temperatura a causa de la variación de las corrientes entre los mares. Desde luego, puede asegurarse que se perderán las cosechas de vegetales y frutas tempranas de la región del Golfo de Méjico, y más tarde las heladas asolarán la región oriental del continente americano.

SECCION OFICIAL

COMISION MUNICIPAL PERMANENTE DE MAHON

Sesión ordinaria de 13 de Octubre de 1926

Presidió el señor Alcalde don Antonio Victory y Taltavull, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores del Amo, Conforto, Alvarez Margarida y Taltavull.

ACUERDOS

- Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.
- Aprobar el acta de la sesión extraordinaria celebrada por el Ayuntamiento Pleno el 6 del actual.
- Aprobar varias cuentas.
- Aprobar las cuentas de gastos de Beneficencia de Septiembre.
- Adjudicar a don Juan Vidal Vilalonga por 4 100 pesetas las obras de construcción de aceras laterales en el tercer ensanche del Cementerio Católico de esta ciudad.
- Aceptar el modelo en yeso original del escultor alemán don Waldemar Fenn que presentó en el concurso celebrado para levantar

en esta ciudad un monumento al Almirante don Augusto Miranda.

Contribuir con 25 pesetas al homenaje al Mutilado de Africa.

Adquirir una pantalla y un día fragma para el Gabinete Rongeno lógico Municipal.

Suscribirse por un ejemplar de la obra que publicará don José Cavallier Pirls bajo el título «Alcaldes de Ciudadela».

Colocar un farol en la huerta del Hospital Civil para el servicio de la música municipal que ensaya en uno de los departamentos del Establecimiento.

Construir un pequeño parterre entre las dos entradas al Paseo de Isabel II por la carretera de San Luis.

A ESTUDIO

Del señor Arquitecto Municipal, moción del concejal señor Goñalons referente al pozo público y fuentes de San Clemente.

Del señor Director de la Estación Sanitaria del puerto, Médico y Superiora del Hospital Civil, Junta de Sanidad y Arquitecto municipal, moción del señor Conforto relacionada con el régimen sanitario y benéfico del Establecimiento y para que se efectúe un recorrido general del departamento aislado.

Y se levantó la sesión.

Alcaldía de Mahón

Estadística y Requisición Militar

Formados los Padrones del ganado, carruajes y automóviles de este Término municipal, susceptibles de ser requisados, para las necesidades del Ejército, quedan dichos documentos expuestos al público, en las Oficinas de Secretaría de este Ayuntamiento, durante el plazo de diez días, a efectos de reclamación, conforme dispone el artículo 79 del Reglamento de Estadística y Requisición de 13 Enero de 1921.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar.

Mahón 13 de Octubre de 1926 — El Alcalde, Antonio Victory

SANTORAL

Santo de hoy.—Santa Teresa de Jesús virgen y fundadora.
Santo de mañana.—Santos Florentino, Ambrosio y Galo.

CASA INSTALADORA DE ELECTRICIDAD DE HIJO DE JUAN SINTES CALLE NUEVA, 10. — Teléfono 98

Esta Casa instaladora se encarga de toda clase de reparaciones en instalaciones de alumbrado eléctrico por corriente continua y alterna.

Horas ordinarias de servicio: Desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde. — Horas extraordinarias de servicio: Desde las seis de la tarde hasta las diez de la noche. — Domingos y días festivos: Desde las nueve hasta las doce de la mañana.

AVISOS: Calle Nueva, 10. — Teléfono 98
Calle Anuncivay, 28. — Teléfono 91.

¡RADIOYENTES!

Los mejores precios, la mejor calidad, tanto en aparatos altavoces, auriculares y todo lo concerniente a Radio, los obtendrá dirigiéndose al Representante para Menorca de LA CASA DEL AFICIONADO

DON JOSÉ GELABERT. — Norte, 61. — Ciudadela 9-10-m-v

EL HOGAR DEL PORVENIR

Sociedad Cooperativa de Ahorro, Crédito y Construcción PALMA DE MALLORCA

GRUPO DE MENORCA. — SECCIÓN DE MAHÓN

Podemos en conocimiento de los señores asociados de esta ciudad, Villacarlos y San Luis, y del público en general, que el domingo próximo, día 17 del actual, a las diez y media de su mañana, tendrá lugar la entrega de la segunda casa construida por esta Sociedad en la Avenida de J. A. Clavé, de esta localidad, al asociado adjudicatario de la misma por sorteo del año último; invitándoles al expresado acto que se verificará en la casa de referencia.

Iguamente se les convoca para una reunión que se efectuará a las once y media de la mañana del mismo día, en el salón teatro del casino «El Consey», al objeto de proceder, por sorteo ante Notario, y entre los asociados, a la adjudicación de una nueva casa a construir por la Sociedad, de conformidad con lo estipulado en los Estatutos de la misma. El acto del sorteo será también público.

Mahón, a 12 de Octubre de 1926. — P. A. del Consejo de Administración. — LA COMISIÓN LOCAL ASESORA.

De nuestros corresponsales

DESDE FERRERÍAS. — Es muy halagüño para este pueblo, el que un grupo entusiasta de la cultura, venga ofreciendo medios de ilustración y enseñanza dando en el Circolo Agrícola conferencias semanales sobre diversos temas de educación popular.

Estas conferencias culminaron en dos fiestas hermosas: la del Libro y la de la Raza que desarrollaron en el salón principal del Circolo Agrícola.

En la Fiesta del Libro que fué presidida por el Alcalde don Juan Jiménez, el Juez Municipal don Miguel Salom, los Tenientes de Alcalde señores Jener y Juliá y el Médico titular señor Cardona, pronunció un hermoso discurso el maestro de la Escuela Nacional don León Castillo y otro importantísimo el Vicario Rdo. don Lorenzo Salom, cantando los niños de las escuelas los himnos al Libro, a la Patria, a la Bandera y a Ferrerías, que fueron aplaudidísimos. Cerró el acto el Alcalde don Juan Jiménez con un discurso enalteciendo el libro español, loando la obra maestra del inmortal Cervantes.

La Fiesta de la Raza fué presidida por el Ecnómico Rdo. señor don Juan Benejam, Alcalde, Juez, Maestro de Escuela y Junta Local de Primera Enseñanza. Los niños y niñas de las Escuelas cantaron los himnos a la Patria, la Bandera, y seguidamente el culto y virtuoso Ecnómico señor Benejam, quien con palabra cálida, cantó las grandezas de la Raza, unida en el ideal de Religión y Patria, que marcha hacia un porvenir risueño de progreso y bienestar.

El joven señor Allés recitó la poesía «El jugador» y don Juan Serra cantó estrofas alusivas a la fiesta acompañándole con la guitarra el maestro señor Vidal y el jovencito señor Pons leyó un poema patriótico, mereciendo todos grandes aplausos.

El señor Castillo, Maestro de la Escuela Nacional, pronunció un bello discurso explicando la significación de la fiesta que se celebraba y el Alcalde señor Jiménez resumió los discursos, saludando a todos los concurrentes en nombre del pueblo que tiene a gala tomar parte en cuanto signifique cultura y educación, y dedicó un párrafo a

glosar el descubrimiento de América, la gran epopeya que inmortalizó el nombre de Colón, el gran nauta español.

Con el canto de varios himnos y el de Ferrerías por los escolares, terminó la fiesta que como la anterior resultó brillantísima y por cuyo éxito felicitamos a los organizadores y a cuantos en ella tomaron parte.

CORRESPONSAL.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 15 de Octubre de 1926

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco López.

Imaguaría: Sr. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Hospital y Provisiones: Único Capitán de Ingenieros.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 3.º Oficial de Ingenieros.

Imaguaría: 1.º Oficial de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Granell. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador accidental. — De O. de S. E. El Teniente Coronel Jefe de E. M., Antonio Lafuente. — Rubricado.

AVISO

Encargada la casa instaladora Hijo de Juan Sintes, calle Nueva número 10, del servicio de reparaciones, instalaciones y modificaciones en corriente continua y alterna, nuestro abono podrá dirigirse a la misma para los trabajos de instalaciones eléctricas.

Todo trabajo que pueda implicar una variación en la instalación o un aumento de consumo deberá estar previamente autorizado por nuestras oficinas.

Mahón 15 Octubre de 1926. — Por «La Eléctrica Mahonesa, S. A.» — El Director, F. F. Andreu. 1-5

VEDADO

Queda terminantemente prohibido cazar y transitar por Rafal vey, Libertó nou y S'Instancia Terrés, sin permiso escrito de sus respectivos dueños. 1-5

D. Juan Femenías Morillo

Falleció ayer, a las cinco de la tarde

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Juan Femenías Sintes, hija política doña Mercedes Puig y nieta señorita Mercedes Femenías Puig (ausentes), su hermana doña María Femenías Morillo (presente) y demás familia, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, acto que tendrá lugar esta tarde a las cinco.

Mahón 15 Octubre de 1926.

Casa mortuoria: Cos de Gracia, 41.

No se invita particularmente.

— Se me estaba ocurriendo una idea en estos momentos.
— ¿Cuál?
— Veremos qué os parece.

Mauricio explicó su pensamiento.

Consistía en dar una crecida cantidad al Diente, y obligarle a que se fuese a América.

— De este modo, — terminó Mauricio — nos veremos libres de él. Si con nuestra dádiva logra enriquecerse, maldito el interés que tendrá en venir a stormentarnos. Si sucede lo contrario, hallándose tan distante de aquí no es fácil que consiga volver.

— No está mal pensado, — dijo Julio.

— Falta que acepte esas condiciones, — añadió Leonor.

— ¿Por qué no ha de aceptarlas?

— ¡Qué sé yo! Ese hombre me parece muy pe lígroso.

— No temas, esposa mía; le pondré en la dura alternativa de elegir entre la emigración o el presidio.

— Y no tendrá más remedio que aceptar.

— Que no acepte, y entonces, contra mi voluntad, no tendrá más remedio que delatarle.

— ¡Dios mío! — exclamó Leonor. — Nunca es la dicha completa. Ese hombre será la nube que enturbie nuestro sosiego.

— Confíemos en Dios. Él, que tan satisfacto-

riamente ha resuelto el conflicto en que nos hallábamos, se encargará de dar a éste la solución que más nos convenga.

Mauricio, no se engañó.

Algunos días después tuvieron noticia de que el amante de la Moñona había dado muerte al presidiario en un duelo a navaja.

El marido ofendido quiso volver por su honra, y halló la muerte.

— Ahora, nada se opondrá a nuestra dicha y a la de nuestros hijos, — exclamó la esposa de Mauricio.

— Ya veis, — añadió éste, — cómo Dios no se olvida nunca de los buenos.

Algunas semanas más tarde, Juanita y Julio se unieron en indisoluble lazo.

Hoy, son padres de dos hermosos niños a los que educan procurando inculcar en sus tiernos corazones los sanos principios de la moral y de la virtud.

PENSIÓN MAYORAL
DE PRIMER ORDEN

Todo Confort
Agua fría y caliente
Calefacción

Situación céntrica
Cocina excelente
Recientemente reformada

Rambla del Centro. — Plaza Real
ENTRADA: CALLE COLÓN, 3. — BARCELONA

No dejen de visitar la grandiosa
EXPOSICION DE NOVEDADES
que para el próximo domingo día 17 organiza la
Sucursal Terrés

ENTRADA LIBRE de 9 a 1 y de 4 a 9

15-15-16

CRÓNICA

La Patrona de Intendencia

De los dignísimos Jefes y Oficiales de Intendencia de esta ciudad, hemos recibido atenta invitación para asistir a la hermosa función religiosa que en honor de su excelsa Patrona Santa Teresa de Jesús, se ha celebrado esta mañana en la parroquia de Nuestra Señora del Carme, asistiendo la dignísima Autoridad militar, Delegado del Gobierno, otras distinguidas personas y un público numerosísimo y distinguido.

La fiesta religiosa en honor de Santa Teresa de Jesús, excelsa Patrona del Cuerpo de Intendencia, ha resultado grandiosa y solemne.

Agradecemos mucho la atención que los Jefes y Oficiales de Intendencia han tenido para con nuestro diario.

En los cuarteles de Intendencia y con diversos regocijos para la tropa, se celebró ayer la víspera de la festividad de la Patrona, habiéndose servido hoy a los soldados un espléndido banquete.

Fallecimiento

En la tarde de ayer falleció después de penosa enfermedad, don Juan Femenias Morillo, persona que era muy conocida en esta ciudad.

El finado había dedicado gran parte de su vida a la industria, sabiendo con su inteligencia y actividad conquistar el aprecio de cuantos le conocieron y trataron.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria, Cos de Gracia, 41, al Cementerio Católico de esta ciudad.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciba su familia en particular su hijo don Juan (ausente), el testimonio de nuestro pésame.

De viaje

A bordo del vapor «Delfín» salieron ayer para la Península el teniente de navío 2.º Jefe de esta Estación Torpedista don Ubaldo Montojo Méndez de San Julián, don Carlos Aymerich Luengo, don Santiago Recoder, don José M.º de Ponsich y don Juan Vilafranca Saltó.

De Palma han llegado esta mañana a bordo del vapor «Balear» las señoritas María Victoria Pons Fargas y Carmen Aguiló.

Crisis de trabajo

Leemos en nuestro colega de Ciudadela «El Iris» que en aquella ciudad se vuelve a sentir el malestar que ocasiona la crisis que desde hace tiempo atraviesa la industria zapatera, que se ha agudizado de nuevo, siendo muchas las familias obreras que buscan en la emigración el bienestar que allí les falta.

También se quejan los obreros zapateros de esta, siendo verdaderamente sensible que para este problema que afecta a la principal industria isleña no se vislumbre una solución en plazo más o menos lejano.

Envío de novedades

Los vapores correos han sido portadores de importantes remesas de géneros de la más alta fantasía en tejidos y novedades, adquiridas en Barcelona por el comerciante don Sebastián Palliser, que para la temporada de invierno prepara una gran campaña en su establecimiento «La Fantasía».

El señor Palliser continúa en Barcelona en espera de la llegada

de las últimas novedades extranjeras que adquirirá para ofrecer a los muchos favorecedores de «La Fantasía» lo más nuevo, selecto y chic que la Moda impone. 1-1

Madrina de guerra

La solicita el legionario Antonio M.º Homar de Anters y Llabrés, de la 4.ª Compañía, Depósito, Dax Riffica (Ceuta-Marruecos).

Exportación

A bordo del vapor «Mahón» fueron embarcados el domingo en la bahía de Aitudia con destino a Barcelona 240 cerdos cebados.

A bordo del vapor «Deff» fueron embarcados ayer para Barcelona 529 pollos, 34 conejos, 123 palomos, 726 gallinas, 9 cajas con pescado y una importante partida de huevos.

Noticias marítimas

Con 36 pasajeros, correspondencia y carga, ayer a la hora de costumbre zarpó para Barcelona en viaje directo, el vapor correo «Delfín», al mando del capitán don José Caldes Clar.

—Ayer tarde zarpó para Ciudadela y Barcelona el motovelero «Larén» con un pico de carga.

—Procedente de Palamós y Palma conduciendo carga varía, esta mañana ha fondeado en nuestro puerto la balandra palmesana «Ramonas», al mando del patrón señor Salom.

—Con 32 pasajeros, correspondencia y unas 60 toneladas de carga varía, esta mañana a las siete y media ha llegado de Valencia, Ibiza y Palma el vapor correo «Balear», al mando del primer oficial don Miguel Servera Porcel.

El «Balear» saldrá esta noche a las ocho y media para Palma.

CAJAS DE EMBALAJE

Se vende un lote de algunas docenas, de distintos tamaños, a una peseta pieza tomándolas todas.

Andén de Poniente. 88. 2-2

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA
Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 14 de Octubre de 1926

Francos	18 75
Libras	31 67
Dollars	6 53
Liras	26 51
Interior serie A	66 95
Id. id. B	66 95
Oblig. Tesoro 4 años vencimiento Ene. 1929	000 00
Amortizable 5 p. 100 A. 1920	92 40
Id. B.	92 20
Exterior Serie A	81 80
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	60 00
Oblig. F. C. Catalanes 6 1/2	95 25
Id. C.º Gral. Tran. 5 1/2	00 00
Id. C.º Trasat. 6 1/2 1922	000 00
Id. F. C. Nor. Pad. 3 1/2	71 15
Amortizable 5 p. 100 A. 1917	91 95
Id. B.	91 95
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 1/2	101 00
Id. Cáceres variable	00 00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN
Bolsa de Barcelona del día 14 de Octubre de 1926

Amort. 5 por 100 A. 1920	92 40
Id. 5 id. B. id.	92 20
inter. 4 id. A.	67 00
Id. 4 id. B.	67 00
Amort. 5 id. A. 1917	92 00
Id. 5 id. B. id.	92 00
Exter. 4 id. A.	81 75
Id. 4 id. B.	81 70
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	71 15
Alicantes 3 1/2 1.ª hipoteca	66 15
Trasatlántica 4 por 100	86 50
Id. 6 1/2 1920	100 00
Id. 6 1/2 1922	104 25
Andaluces 2.ª serie hijo	55 50
Francos cheque Paris.	18 75
Liras id. Roma	26 50
Dollars id. New York	6 535
Libras cheque Londres	31 65

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 14 a las 18.

Consejo en Palacio

Esta mañana se ha celebrado en Palacio el anunciado Consejo que ha presidido Su Majestad el Rey.

El Consejo no ha sido de larga duración.

Presentación de cartas credenciales

Los ministros han acudido esta mañana al Consejo en Palacio vistiendo de uniforme, por tener que asistir al acto de entrega de credenciales del nuevo Embajador de Portugal en España.

Poco después de terminado el Consejo y con el ceremonial protocolario, hallgado el nuevo Embajador de Portugal, haciendo entrega al Soberano de las cartas que le acreditan.

Entre el Embajador de Portugal y el Monarca cambiáronse discursos afectuosos y cordiales.

Después de la presentación de credenciales, el Embajador portugués cumplimentó a Su Majestad Doña Victoria Eugenia y a la familia Real.

Hablando con el Presidente

Después del Consejo y entrega de credenciales del Embajador de Portugal, los ministros abandonaron el regio alcázar.

Al salir el Presidente marqués de Estella se detuvo unos momentos con los periodistas.

Dijonos que la reunión en Palacio más que Consejo, había sido de despacho con el Monarca, firmando Don Alfonso numerosos decretos.

Yo, dijo el marqués de Estella, hice al Monarca un resumen y repaso de la política interior, cuya única nota saliente es la tranquilidad.

La fiesta de «Los Previsores del Porvenir»

Esta tarde se ha celebrado la fiesta que con motivo de la inauguración de un Banco, han celebrado «Los Previsores del Porvenir».

El acto ha sido presidido por S. M. el Rey, acompañándole el marqués de Estella.

De toda España han acudido millares de asociados en «Los Previsores del Porvenir» que han aclamado a S. M. el Rey que siempre ha patrocinado y apoyado la importante entidad previsora.

Los Reyes a Barcelona

Esta noche y conforme se ha anunciado, saldrán para Barcelona SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria, acompañados de sus augustos hijos SS. AA. Doña Beatriz y Doña María Cristina.

Con los Soberanos marchará a la ciudad de los Condes el Presidente del Gobierno marqués de Estella.

Doña Victoria Eugenia

El Presidente del Gobierno en su conversación con los periodistas al salir de Palacio, expresó que S. M. la Reina Doña Victoria había manifestado su sentimiento por no poder permanecer en la bella Barcelona más tiempo, por tener que salir el lunes próximo para Londres, donde permanecerá una breve temporada.

El Príncipe de Asturias

S. A. el Príncipe de Asturias sigue un pequeño tratamiento, pero está ya muy bien haciendo su vida ordinaria.

Saludos a España

De diferentes países sudamericanos se siguen recibiendo en Palacio y Ministerio de Estado muy expresivos despachos saludando a la madre España con motivo de la celebración de la Fiesta de la Raza.

Monumento a Cervantes

El Parlamento de Colombia ha aprobado un crédito de 10.000 dólares para la suscripción dedicada a recaudar fondos para erigir un monumento a Cervantes en Madrid.

Igualmente el Ayuntamiento de Bogotá ha acordado conceder dos mil pesos a dicha suscripción.

El pabellón español en Filadelfia

El Embajador de España en Washington, comunica que se ha inaugurado el pabellón español de la Exposición de Filadelfia con gran solemnidad, siendo el pabellón de España el mejor de todos los construidos.

En la inauguración se pronunciaron discursos de fervientes elogios para España.

Luego se celebró un banquete ofrecido por Mr. Moore, ex Embajador de los Estados Unidos en Madrid, en cuyo acto Mr. Moore, leal admirador de España, propuso, acordándose así, levantar un soberbio monumento a Colón, en Palos de Moguer, mo-

numento que será costeadado por distinguidas personas norteamericanas y para la erección del cual se dirigirá la consiguiente petición de aprobación al Gobierno español.

Madrid 15 a las 4.

El viaje de los Reyes

En el expreso de Barcelona, al que se había enganchado el break de Obras Públicas, han salido para Barcelona Sus Majestades los Reyes, las Infantas doña Beatriz y doña María Cristina y el Jefe del Gobierno marqués de Estella.

Los Soberanos fueron despedidos por el Gobierno, las autoridades y numerosas y distinguidas personas, así como por un público numeroso. Bajaron a la estación, acompañando a los Reyes, Sus Altezas los Infantes D.ª Isabel y D. Fernando.

Rindió honores una compañía de Infantería con Bandera y Música.

Los Reyes al emprender marcha el convoy, fueron muy aclamados por el público sien-

do también el Presidente del Gobierno marqués de Estella objeto de las simpatías del público.

La Bandera Nacional

Después de la marcha de los Soberanos y al desfilas las fuerzas que rindiéronles honores ante los Infantes Doña Isabel y Don Fernando, el público que presenciaba el desfile vitoreó con entusiasmo la hermosa y venerada enseña roja y gualda.

El Congreso de Transportes

Hoy, en Barcelona, debe presidir el Monarca con el marqués de Estella, la sesión de clausura del Congreso de Transportes que se celebrará en el salón del Ayuntamiento.

Título de hijo adoptivo

En Zaragoza se ha entregado el título de hijo adoptivo de aquella ciudad al ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte, acto que por descos del homenajeado, se ha celebrado en la mayor intimidad. PRENSA ASOCIADA.

De lo bueno lo mejor
y de lo mejor
lo más bueno

Nacional
Pirelli

MACIZOS, CUBIERTAS
CAMARAS
EL PRIMER CUERDA
ESPAÑOL

¡EXIJA USTED LAS CUBIERTAS
PIRELLI
EN BENEFICIO DE SU COCHE
Depósito: Plaza Príncipe 17

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CINE ESPAÑA

Domingo 17 Octubre. — A las 5 y cuarto y a las 9 y media
DOS GRANDES REPRESENTACIONES
POR LA COMPAÑÍA

PLUS ULTRA

del drama trágico en 3 actos y en prosa, de López Pinillos (Parmeno), titulado

EMBRUJAMIENTO

Próximamente estreno en Menorca de la comedia en 3 actos **SOLTERO Y SOLO EN LA VIDA** y el drama en 3 actos **VOLVER A VIVIR**. — Estas dos obras han sido recientemente estrenadas con clamoroso éxito en Madrid.

SALON VICTORIA

EL FAVORITO DE ESTA CIUDAD

Sábado día 16 de Octubre de 1926

Tarde a las 5 y tres cuartos. — Sesión de Gran Moda con el Quinteto Victoria

Noche a las 9 y cuarto. — Otra sesión con Piano.

OTRO GRANDIOSO ÉXITO

Estreno de la grandiosa super-producción, verdadera joya cinematográfica, que lleva por título

VENGANZA DE MUJER

La producción más delicadamente sentimental que ha conseguido llevarse a la pantalla interpretada por la reina del cine **Norma Talmadge**

MUY PRONTO. — **Cenizas de odio**; Una página en blanco; El abanico de Lady Windermere; La fiera del mar. — Las cuatro obras cumbres de la cinematografía mundial.

CASINO DEL CONSEY

Sábado 16 Octubre. — Sesión de Gran Moda a las 9 1/2. — Terceto
¡El más formidable acontecimiento del año!

EL CABALLO DE HIERRO

Estreno de la segunda y última jornada (6 grandes partes) en la cual quedará plenamente justificada la fama de que goza

GEORGE O'BRIEN

Noticiero Fox 78. — LA CIUDAD ATOMÁTICA. Cómica Imperial FOX.

Domingo. — Sesiones a las 6 y a las 9 y media. — El mismo programa.
Pronto: **EL CORTIJERO**. — La más grandiosa película española impresionada en Córdoba y Sevilla. GRAN CORRIDA DE TOROS por el rejoneador **Cañero**.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

PAPELERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

IMPRESIONA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

LIBRERIA

Secciones especiales de librería y papelería

ENCUADERNACIONES

EL MUNDO EN AUTO

REVISTA DE ORO

MAGAZINE DEL HOGAR

Abundante texto - Profusión de grabados - Amena literatura

Acaba de publicarse el número extraordinario de Agosto y Septiembre
Precio: 1'00 ptas.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17. - Mahón.

LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACIÓN GRÁFICA

con páginas literaria, poética, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores

PRECIO: TREINTA CENTIMOS número.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca
125 novelas interesantísimas
DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTS.
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 139. - MADRID

D. _____ de profesión _____
domiciliado en _____
provincia de _____ calle _____
núm. _____ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.
Firma, _____

LIBRERIA

- DE -

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 17. - Mahón

ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

Obras	Ptas.
Francisco Blasi Vallespinosa. - «Impresiones d' un viatge a Terra Santa»	6'00
F. Javier Luiz. - «Nueva serie de sermones de cinco minutos»	3'00
Monegar y Nogués. - «Sermones sobre la Virgen Santísima»	6'75
Folch y Torres. - «Alma adentro»	1'00
Máximo Hernández. - «Del monte en la ladera»	5'00
Manuel y Antonio Machado. - «Desdichas de la fortuna»	4'00
Fernando Dicenta. - «Valencia»	3'00
Vicente Medina. - «Galantes»	4'00
Vicente Medina. - «Hielos»	4'00
Juan Chacón. - «Eduardo Rosales»	10'00
Eduardo L. del Palacio. - «Espuma» (versos)	4'50
Enrique Redondo. - «Un cuento que se convertirá en leyenda»	3'00
Primitivo Lahoz. - «La tormenta en mi jardín»	4'00
Edgar Allan Poe. - «Nuevas Historias extraordinarias»	3'50
Luis León. - «La malnacida»	5'00
Alejandro Bher. - «Dilla»	4'00
V. Llorens. - «La Merta reina de los cortezanos»	1'50
Florentino Soria. - «Luis» (Historia de un corazón)	5'00

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa
Marcel, Bouin, Figueroa y C.
de Barcelona con fecha 14 Julio 1926
Precios de venta al por mayor

Plata fina.	barra	EL KILOG.
		Ptas. Cts.
> 950'000	>	155 00
> 935'000	>	147 50
> 916'000	>	145 00
> 900'000	>	142 00
> 880'000	>	140 10
> 800'000	>	125 20
> 750'000	>	85 70
Nitrato de Plata puro		000 00
Cloruro de oro puro 51 %		585 00 00

SUSCRIPCIÓN A

BIBLIOTECA PATRIA

Esta notabilísima y popular Biblioteca, cuyo objeto es combatir la novela pornográfica y naturalista, premiando en Concursos las más excelentes obras de arte; que ha laureado libros moralizadores de Menéndez Pelayo, Villaespesa, Curro Vargas, Fernández Flórez, etcétera, etc., acaba de establecer un servicio de suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de autores de conocido prestigio o mérito relevante.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral 139, Madrid

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____
núm. _____ se suscribe a Biblioteca PATRIA, con esta fecha. Firma, _____

Fecha de 192 _____ de _____

NOTA.- Si el pago no se hace directamente, la Administración se considera autorizada para girar en contra del suscriptor, siendo de cuenta de este los gastos de giro.

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón



Con la pluma **Idea WATERMAN** se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 17

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRESA